

編者按

在中共十八屆中央政治局常委履新一個月之際，新華社23日起連續3天播發「中共高層新陣容」人物特稿及相關圖片。昨日分別以「人民群眾是我們力量的源泉」及「萬事民為先」為題，詳細介紹了中共中央總書記習近平及中共中央政治局常委李克強過往的工作生活經歷、與台港澳的關係等，並首次披露了他們的家庭情況。本報特別製作了專題版，摘錄習近平過往一些鮮為人知的經歷和生活點滴。(有關習近平、李克強的其他內容，詳見A3版、A7版、A8版、A10版)

人民情懷總書記 執政立新範 為民做實事



■2008年1月，貴州發生雨雪冰凍災害，習近平到銅仁地區慰問受災村民，派發保暖衣被。

孝順母親 飯後牽手散步

習近平的父親習仲勳曾是中國黨和國家領導人之一，不滿21歲就擔任陝甘邊區政府主席，被毛澤東稱為「從群眾中走出來的領袖」。他從1962年起受到冤屈，長達16年之久，但始終不向逆境低頭，還勇於堅持真理，為受株連的同志仗義執言、澄清事實。在「文革」結束後百業待興的初期，他受命到改革開放的前沿廣東擔任省委第一書記，以開明開放、求真務實的作風，為廣東「殺出一條血路」、「先走一步」建立經濟特區以及後來的大發展作出了奠基性重要貢獻。

習近平的母親齊心也是一位老幹部、老黨員，已近90歲高齡。習近平非常孝敬母親。每當有時間陪她在一起吃飯後，他都會拉着母親的手散步，陪她聊天。

父母勤儉持家 禁子女從商

習家具有從嚴教子、勤儉持家的家風。習仲勳認為，作為黨的高級幹部，端正黨風，首先要從自己做起，從自己的家屬做起。在父母嚴格要求下，習近平生活儉樸，在小時候常常和他弟弟一起穿姐姐們穿過的衣服、鞋子。在習近平走上領導崗位後，齊心專門開家庭會，要求其他子女不得在他工作的領域從事經商活動。受父母耳濡目染影響，習近平秉承家風，對家人要求也非常嚴格。他擔任領導幹部後，每到一處工作，都會告誡親朋好友：「不能在我工作的地方從事任何商業活動，不能打我的旗號辦任何事，否則別怪我六親不認」。無論是福建、浙江還是在上海工作，他都在幹部大會上公開鄭重表態：不允許任何人打他的旗號謀私利，並歡迎大家監督。



■習近平陪母親齊心散步。



■習近平和彭麗媛合影。

習近平的妻子彭麗媛是中國家喻戶曉的著名歌唱家和歌劇表演藝術家。1980年，她代表山東代表團到北京參加全國文藝匯演，以歌曲《包楞調》、《我的家鄉沂蒙山》震動京城音樂界。她是中國第一位民族聲樂碩士，中國當代民族聲樂代表人物，也是中國民族聲樂學派創始者之一。她演唱的代表作品《在希望的田野上》、《父老鄉親》、《我們是黃河泰山》、

與妻彭麗媛一見鍾情

《江山》等歌曲，深受廣大人民群眾喜愛。

每天電話問候 數十年習慣

習近平與彭麗媛1986年一見鍾情，結下良緣。婚後，他們各有事業，經常不能在一起，但都一直相互理解、相互支持，盡最大努力去關心照顧好對方。彭麗媛作為軍旅歌唱家，經常要接受任務奔赴外地慰問演出，很多都是邊遠艱苦地區，有時一走就是二三個月，習近平總是十分牽掛。只要條件允許，無論多晚，習近平每天都要跟妻子至少通一次電話，互致平安後才放心休息，幾十年來一直如此。每逢除夕，彭麗媛總要參加中央電視台的春節聯歡晚會演出，在外地工作的習近平只要回北京過年，就總是邊看節目邊包餃子，等她演出結束後回家後才煮餃子



■習近平一家三口和習仲勳在一起，三代共享天倫之樂。



■1979年，在中央軍委辦公廳工作時的習近平。



■1988年，時任福建寧德地委書記的習近平下鄉調研時和群眾一起參加勞動。

香港文匯報訊 據新華社報道，2012年12月7日，當選中共中央總書記23天的習近平首次離京赴外地考察，來到中國改革開放的前沿廣東省，第一站選擇了深圳。此行一路，他輕車簡從，與群眾直接接觸、親切交流。

習近平此次在廣東考察走的路線，20年前鄧小平視察南方時走過，頗具深刻寓意。有媒體評論：這是一位帶來執政清新風氣、堅定不移推進改革開放、引領中華民族實現中國夢的領導人。

12月8日，他來到深圳蓮花山，在眾多遊客注視下，向鄧小平雕像敬獻花籃。隨後，習近平走到人群中，與群眾握手，向大家揮手致意。

廣東考察 堅定改革強國之路

他在廣東考察時強調指出，全黨全國各族人民要堅定不移走改革開放的強國之路，更加注重改革的系統性、整體性、協同性，做到改革不停頓、開放不止步。

59歲的習近平2012年11月15日在中共十八屆一中全會上當選為中共中央總書記，成為首位在新中國成立後出生的中共最高領導人。當天中午，習近平同500多名中外記者見面，他坦陳肩負着沉重的擔子，把新的中央領導集體的使命概括為三個責任：對民族的責任、對人民的責任、對黨的責任。

「人民對美好生活的嚮往，就是我們的奮鬥目標。」習近平當選總書記後的首次公開講話，鮮明宣示了他帶領中國共產黨執政為民的堅定決心。2007年，經過多年基層和地方工作歷練的習近平，當選中共中央政治局常委，擔任中央書記處書記，兼任中央黨校校長。他隨後擔任了國家副主席和中央軍委副主席。5年來，他直接參與黨和國家大政方針的研究制定，參與中央重大決策部署的組織實施。

習近平心繫台港澳。17年的福建工作經歷，使他深入了解了台灣及兩岸關係。在他任上，廈門設立了內地首家台商會館，福州建立了第一個以台資企業為主的工業村。他為台灣同胞做了大量排憂解難的事情，許多台灣同胞都把他視為好朋友。

主管港澳 制定多項利民政策

習近平在中央分管港澳工作期間，多次會見港澳各界人士，深入了解港澳社情民意，積極推動內地與港澳經濟合作，制定實施了許多有利於港澳長期繁榮穩定發展的重要舉措。在港澳遭受國際金融危機嚴重衝擊時，他先後來到香港、澳門，廣泛接觸社會各界，指出「只要精神不滑坡，辦法總比困難多」，為港澳各界人士加油鼓勁。2012年在全國「兩會」期間與香港、澳門全國人大代表和政協委員座談時，他以「兄弟同心、其利斷金」寄語港澳同胞團結協作、共創美好未來，在港澳社會引起積極反響。

七年知青生涯 洞悉百姓疾苦

心裡裝着人民、時刻想着人民、講話貼近人民、奮鬥為了人民——習近平的人民情懷，來源於他飽嘗艱辛的特殊成長經歷。

1962年起，年幼的習近平由於受作為中共元老的父親習仲勳冤案的牽連，遭到歧視。在「文革」中，他受過批鬥，挨過飢餓，流浪過，甚至被關押過。

炕席灑農藥粉滅跳蚤

1969年初，不滿16歲的習近平主動申請到陝北農村插隊，來到了延川縣文安驛公社梁家河大隊。由於窯洞裡跳蚤特別多，他被咬得渾身都是水泡，只得在炕席下灑農藥粉滅跳蚤。

那些年，習近平幾乎沒有歌過，種地、拉煤、打壩、挑糞……什麼活兒都幹過，什麼苦都吃過。在鄉親們眼中，能挑一二百斤麥子走10里山路長時間不換肩的習近平，是個「吃苦耐勞的好後生」。「幹活不惜力」、「有知識、點子多」的他，逐漸贏得鄉親

赤腳站冰中清理壩基

黃土地的生活雖然異常艱苦，但也成為他鍛煉成長、施展才幹的第一個舞台。為增加農田面積，寒冬農閒時節，他帶領鄉親們修築淤地壩，每次都帶頭赤腳站在冰中鏟冰清理壩基。他組織村裡鐵匠成立鐵業社，打造的農具既能自給自足，又能賣到附近村莊增加集體收入。他在報紙上看到四川在搞沼氣，就跑去取經，回村修建了陝北第一口沼氣池，帶領村民建成了全省第一個沼氣化村，解決了村民做飯、照明困難。

習近平曾坦誠地說，在他的一生中，對自己幫助最大的「一是革命老前輩，一是我那陝北的老鄉們」。不到16歲來到黃土地時，他曾一度迷惘、徬徨；22歲離開黃土地時，他已經有了堅定的人生目標——「要為人民做實事」。

筆名「哲欣」 發表232篇短評

習近平很重視通過新聞媒體同群眾進行交流。他曾任「哲欣」為筆名在《浙江日報》專欄上發表了232篇短評，以平等交流的語氣，及時回答現實生活中群眾最關心的一些問題，淺顯易懂地講道理，很受歡迎。

用大白話 談大問題

群眾說這是「用大白話，談大問題」。習近平待人寬容厚道，但在涉及群眾利益的大是大非面前，又非常堅持原則。他常說，要拎着烏紗帽為民幹事，不要捂着烏紗帽為己做官。在寧德清查幹部違規建住宅時，針對幹

部存在的一些為難情緒，他嚴厲批評，拍案而起：我們是得罪幾千名幹部，還是得罪幾百萬群眾？！主政浙江時，他大力推進幹部作風建設，一年時間裡，有許多幹部就因為不作為而受到處分。

習近平又是一位很有人情味的領導。他不忘師恩，每逢過年都會給老師送上問候和祝福；他尊老愛幼，在正定時把縣裡第一輛小臥車讓給老幹部用，還特地設立了老幹部病房和活動室；在福州時他長期資助家庭困難的孩子讀書，直到他們走上工作崗位。